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Bokmål
Eksamen i: MBV 3010, Videregående cellebiologi.
Eksamensdag: 16. juni 2016.            
Tid for eksamen: kl 14.30 (3 timer).
Oppgavesettet er på 3 sider.         

 Vedlegg: ingen.                         Tillatte hjelpemidler: ingen.
Kontrollér at oppgavesettet er komplett før du begynner å besvare spørsmålene.

Oppgavene I – IX er flervalgsoppgaver. Bare ett svar er riktig for hvert av disse spørsmålene, hvis ikke annet er angitt i overskriften (gjelder Oppgave I). Skriv riktig alternativ på de blanke svararkene, for eksempel: 
Oppgave XV, riktig svar = B. Skriv hvert svar på ny linje. 
Oppgave X til XII er tradisjonelle oppgaver som krever lengre svar.
Oppgave I (2 poeng) Her er to svar korrekte. Begge må angis.
Signaleringskomplekser er modulære og anvender proteindoméner med bestemte bindingsaffiniteter. Hvilke av følgende proteindoméner binder primært fosforylerte aminosyremotiver?
A) PTB doméner.
B) SH2 doméner.
C) SH3 doméner.
D) PH doméner.
E) FYVE doméner.
Oppgave II (1 poeng)
Hvilken type GTP-bindende protein er involvert i avsnøring av klatrin-dekte vesikler fra plasmamembranen?
     A) 
Dynein.
     B) 
Ran.

     C) 
Dynamin.

     D) 
Tubulin.
     E) 
SAR-1.
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Oppgave III (1 poeng)
Hvilken av aminosyre-sekvensene inneholder et typisk importsignal for proteiner som transporteres inn i cellekjernen?

A) KDEL  (lys-asp-glu-leu).
B) FGFGFG  (phe-gly-phe-gly-phe-gly).
C) SKL  (ser-lys-leu).
D) AVKRPAATKKAGQAKKKKLD (ala-val-lys-arg-pro-ala-ala-thr-lys-lys-ala-gly-gln-ala-lys-lys-lys-lys-leu-glu).
E) LALKLAGLDI (leu-ala-leu-lys-leu-ala-gly-leu-asp-ile).
Oppgave IV (1 poeng)







          
Hvilken type GTP-bindende protein er involvert i protein-import inn i cellekjernen?

A) Rab.
B) Ran.
C) Dynamin.
D) Tubulin.
E) Src.
Oppgave V (1 poeng)
Hvis myosin II hode-doméner er bundet til en glassflate (coverslip) og aktin-filamenter gis anledning til å binde til disse, da vil aktin-filamentene gli over glassflaten

A) Mot sin pluss-ende i nærvær av ATP.

B) Mot sin pluss-ende i nærvær av GTP.

C) Mot sin minus-ende i nærvær av ATP.

D) Mot sin minus-ende i nærvær av GTP.

E) Mot sin pluss-ende i nærvær av ADP.
Oppgave VI (1 poeng)
Hva er strukturen (signalet) som gjenkjennes av reseptoren som er ansvarlig for sortering av nysyntetiserte lysosomale enzymer fra Golgi-apparatet til endocytoseveien?
A) Glukose-1-fosfat.

B) Mannose-6-fosfat.
C) Di-leucin (LL = leu-leu).

D) KDEL (lys-asp-glu-leu).

E) SKL (ser-lys-leu).
Oppgave VII (1 poeng)
Hvilket av proteinene nedenfor er ikke en GTP-ase?


A) 
      Rab 5.

B)       Dynamin.

C)       Ran.

D)       Klatrin (Clathrin).

E)       Sar-1.
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Oppgave VIII (1 poeng)
Hvilken av de følgende muligheter er ikke en mekanisme som antistoffer bruker for å beskytte mot patogener?

A) Nøytralisering.
B) Co-stimulering av T-celler.
C) Opsonisering.
D) Komplement aktivering.
E) Fc reseptor binding.
Oppgave IX (1 poeng)








Hvilke bestanddeler i den ekstracellulære matriks er i hovedsak ansvarlige for dens evne til å absorbere/motstå henholdsvis kompresjonskrefter (compressive forces) og strekkrefter (tensile forces)?
A)
Kollagener og glykoproteiner.
B)
Glykoproteiner og kollagener.
C)
Kollagener og glykosaminoglykaner.
D) Glykosaminoglykaner og kollagener.
E) Glykosaminoglykaner og glykoproteiner.

De neste tre oppgavene er tradisjonelle oppgaver som krever mer utførlige besvarelser.

Oppgave X (4 poeng)
Mange neuroner har et likevektspotensial for klorid (ECl) på ca -75 mV og et hvilepotensial på ca -70 mV. Hvis den intracellulære konsentrasjonen av Cl- øker i en slik celle, hva skjer da med ECl?

Hvordan vil dette påvirke effekten av GABA på neuroner?  

Oppgave XI (4 poeng)
Beskriv mekanismer for induksjon og vedlikehold av immunologisk toleranse.
A) Sentralt

B) Perifert

Oppgave XII (4 poeng)
Glykosylering av proteiner. 
A) Beskriv hvor i cellen og hvordan N-glykaner syntetiseres og så festes til proteiner. 

B) Hva er de viktigste forskjellene med hensyn til hvordan proteiner blir N- og O-glykosylert?

C) I hvilken sammenheng er en eller flere glukose-enheter viktig for skjebnen til et N-glykosylert protein? Beskriv den aktuelle mekanismen.
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Questions I – IX are multiple choice questions. Only one answer is correct for each question, if not otherwise stated in the heading (concerns Question I). Write down your answers on the blank answering paper. For example:

Question XV, correct answer = B. Write each answer on a new line.

Questions X to XII are traditional questions that require longer answers.
Question I    (2 points) Here two answers are correct. Both must be given.
Signalling complexes are assembled in a modular way by the use of protein domains with particular binding affinities. Which of the protein domains bind primarily phosphorylated amino acid motifs?
A) PTB domains.
B) SH2 domains.
C) SH3 domains.
D) PH domains.
E) FYVE domains.
Question II    (1 point)
Which type of GTP-binding protein is involved in clathrin coated vesicle abscission from the plasma membrane?

     A) 
Dynein.

     B) 
Ran.

     C) 
Dynamin.

     D) 
Tubulin.

     E) 
SAR-1.
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Question III    (1 point)
Which of the amino-acid sequences contain an import signal for protein transport into the cell nucleus? 

A) KDEL  (lys-asp-glu-leu).

B) FGFGFG  (phe-gly-phe-gly-phe-gly).
C) SKL  (ser-lys-leu).

D) AVKRPAATKKAGQAKKKKLD (ala-val-lys-arg-pro-ala-ala-thr-lys-lys-ala-gly-gln-ala-lys-lys-lys-lys-leu-glu).

E) LALKLAGLDI  (leu-ala-leu-lys-leu-ala-gly-leu-asp-ile).

Question IV    (1 point)







         
Which type of GTP-binding protein is involved in protein import into the nucleus?

A) Rab.

B) Ran.

C) Dynamin.

D) Tubulin.

E) Src.
Question V    (1 point)
If myosin II heads are attached to a glass surface (coverslip) and actin filaments are allowed to bind to them, the actin filaments will glide over the surface of the glass slide
A) Toward their plus end in the presence of ATP.
B) Toward their plus end in the presence of GTP.
C) Toward their minus end in the presence of ATP.
D) Toward their minus end in the presence of GTP.
E) Toward their plus end in the presence of ADP.

Question VI    (1 point)
What structure (signal) is recognized by the receptor responsible for sorting of newly synthesized lysosomal enzymes from the Golgi-apparatus to the endocytic pathway?

     A)  Glucose-1-phosphate.

     B)  Mannose-6-phosphate.
     C)  Di-leucine (LL = leu-leu).

     D)  KDEL (lys-asp-glu-leu).

     E)  SKL (ser-lys-leu).
Question VII    (1 point)
Which of the proteins below is not a GTP-ase?

A) 
      Rab 5.

B) 
      Dynamin.

C) 
      Ran.

D) 
      Klatrin (Clathrin).

E) 
      Sar-1.
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Question VIII    (1 point)
Which of the following options is not a mechanism by which an antibody can protect against a pathogen?
A) Neutralization.
B) Co-stimulation of T-cells.
C) Opsonization.
D) Complement activation.
E) Fc receptor binding.
Question IX    (1 point)
Which components of the extracellular matrix are mostly responsible for its ability to resist compressive and tensile forces, respectively?
A) Collagens and glycoproteins.
B) Glycoproteins and collagens.
C) Collagens and glycosaminoglycans.

D) Glycosaminoglycans and collagens.
E) Glycosaminoglycans and glycoproteins.

The three following questions are traditional questions that require longer answers. 
Question X (4 points)
Many neurons have an equilibrium potential of chloride (ECl) of about -75 mV and a resting membrane potential of about -70 mV. If the intracellular concentration of Cl- increases in a cell like that, what happens then with the ECl?
How may this influence on the effect of GABA on neurons?

Question XI (4 points)
Describe mechanisms for induction and maintenance of immunological tolerance.
A) Centrally

B) Peripherally

Question XII (4 points)
Glycosylation of proteins. 

A) Describe where in the cell and how N-glycans are synthesized and then attached to proteins. 

B) What are the most important differences in how proteins become N-glycosylated and O-glycosylated?

C) In what context is/are one or more glucose units important for the destiny of an N-glycosylated protein? Describe the actual mechanism.
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Nynorsk
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Tid for eksamen: kl. 14.30 (3 timar).

Oppgåvesettet er på 3 sider.
Vedlegg: Ingen
Lovlege hjelpemiddel: Ingen

Kontroller at oppgåvesettet er komplett før du tek til å svare på  spørsmåla.

Oppgåvene I – IX er fleirvalsoppgåver. Berre eit svar er rett for kvart av desse spørsmåla, om ikkje anna er sagt i overskrifta (gjeld Oppgåve I). Skriv rett alternativ på dei blanke svararka, til dømes: 

Oppgåve XV, rett svar = B. Skriv kvart svar på ny linje. 
Oppgåve X til XII er tradisjonelle oppgåver som krev lengre svar.

Oppgåve I   (2 poeng) Her er to svar korrekte. Både må bli angjeve.

Signaleringskompleks er modulære og tek i bruk proteindoméne med særskilde bindingsaffinitetar. Kva av dei følgjande proteindoména bind hovudsakleg fosforylerte aminosyremotiv?

A) PTB doméne.

B) SH2 doméne.

C) SH3 doméne.

D) PH doméne.

E) FYVE doméne.

Oppgåve II  (1 poeng)
Kva type GTP-bindande protein tek del i avsnøring av klatrin-dekte vesiklar frå plasmamembranen?

     A) 
Dynein.

     B) 
Ran.

     C) 
Dynamin.

     D) 
Tubulin.

     E) 
SAR-1.
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Oppgåve III  (1 poeng)

Kva for ein av aminosyre-sekvensane inneheld eit typisk importsignal for protein som blir transportert inn i cellekjerna?

A) KDEL  (lys-asp-glu-leu).

B) FGFGFG  (phe-gly-phe-gly-phe-gly).
C) SKL  (ser-lys-leu).

D) AVKRPAATKKAGQAKKKKLD (ala-val-lys-arg-pro-ala-ala-thr-lys-lys-ala-gly-gln-ala-lys-lys-lys-lys-leu-glu).

E) LALKLAGLDI  (leu-ala-leu-lys-leu-ala-gly-leu-asp-ile).

Oppgåve IV (1 poeng)







          

Kva for ein type GTP-bindande protein tek del i protein-import inn i cellekjerna?

A) Rab.

B) Ran.

C) Dynamin.

D) Tubulin.

E) Src.

Oppgåve V (1 poeng)
Dersom myosin II hode-doméne er bundne til ei glassflate (coverslip) og aktin-filament får høve til å binde seg til desse, da vil aktin-filamenta gli over glassflata
A) mot sin pluss-ende i nærvære av ATP.

B) mot sin pluss-ende i nærvære av GTP.

C) mot sin minus-ende i nærvære av ATP.

D) Mot sin minus-ende i nærvære av GTP.

E) Mot sin pluss-ende i nærvære av ADP.
Oppgåve VI  (1 poeng)
Kva for struktur (signal) vert attkjend av reseptoren som er ansvarleg for sortering av nydanna lysosomale enzym frå Golgi-apparatet til endocytosevegen?

A) Glukose-1-fosfat.

B) Mannose-6-fosfat.

C) Di-leucin (LL = leu-leu).

D) KDEL (lys-asp-glu-leu).

E) SKL (ser-lys-leu).

Oppgåve VII  (1 poeng)
Kva for eit av proteina nedanfor er ikkje ein GTP-ase?


A)
    Rab 5.

B)      Dynamin.

C)      Ran.

D)      Klatrin (Clathrin).

E)      Sar-1.
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Oppgåve VIII (1 poeng)

Kva for ein av dei følgjande moglegheiter er ikkje ein mekanisme som antistoff nyttar for å beskytta mot eit patogen?

A) Nøytralisering.
B) Sam-stimulering (co-stimulering) av T celler.
C) Opsonisering.
D) Komplement aktivering.
E) Fc reseptor binding.
Oppgåve IX (1 poeng)








Kva for delemne er i hovudsak ansvarlege for ekstracellulær matriks si evne til å absorbere/motstå høvevis kompresjonskrefter (compressive forces) og strekkrefter (tensile forces)?

A)
Kollagen og glykoprotein.

B)
Glykoprotein og kollagen.

C)
Kollagen og glykosaminoglykan.

D) Glykosaminoglykan og kollagen.

E) Glykosaminoglykan og glykoprotein.

Dei neste tre oppgåvene er tradisjonelle oppgåver som krevjar meir utførlege svar.

Oppgåve X  (4 poeng)
Mange neuroner har eit jamnvektspotensial for klorid (ECl) på ca -75 mV og eit kvilepotensial på ca -70 mV. Dersom den intracellulære konsentrasjonen av Cl- aukar i ei slik celle, kva skjer da med ECl?

Korleis vil dette ha innverknad på effekten av GABA på neuroner?  

Oppgåve XI  (4 poeng)

Grei ut om mekanismar for induksjon og vedlikehald av immunologisk toleranse,
A) Sentralt

B) Perifert

Oppgåve XII (4 poeng)

Glykosylering av protein. 
A) Gjer greie for kvar i cella og korleis N-glykan blir danna og så bundne til protein. 

B) Kva er dei viktigaste skilnadane med omsyn til korleis protein blir N- og O-glykosylerte?

C) I kva samanheng er ei eller fleire glukose-einingar viktig for lagnaden til eit N-glykosylert protein? Skildra mekanismen det er tale om.
